

Дорогие граждане Туркменистана,

Каждый год 12 декабря Туркменистан отмечает второй по значимости государственный праздник: День Нейтралитета. Это особенный день в истории страны, так как 12 декабря 1995 года была принята Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН № 50/80, провозглашающая постоянный нейтралитет Туркменистана. За её принятие проголосовали 185 государств-членов мирового сообщества, что явилось признанием стабилизирующей роли Туркменистана в международных вопросах. С обретением статуса постоянного нейтралитета для Туркменистана началась новая веха во внешнеполитическом измерении, ознаменованная активным содействием государства укреплению мира и безопасности на региональном и международном уровне. Я хотел бы подчеркнуть, что Туркменистан стал первым в мире государством, нейтралитет которого был признан ООН.

Институт постоянного нейтралитета имеет краеугольное значение для поддержания мира и предотвращения конфликтов, так как данный вид нейтралитета устанавливается государством только с одобрения международного сообщества и гарантируется им. Другой особенностью постоянного нейтралитета является то, что государство, обладающее таким статусом, обязано придерживаться его не только во время войны, но и в мирное время.

В настоящее время, помимо Туркменистана, постоянно нейтральными государствами являются: Австрия, Швейцария, Мальта, Лаос и Камбоджа. Что касается Швейцарии, то она является первым государством, установившим для себя статус постоянного нейтралитета 200 лет назад. Австрия приобрела данный статус уже после Второй Мировой войны. Однако для понимания сущности и значения постоянного нейтралитета важен каждый пример, вне зависимости от срока давности. Их объединяет одно: стремление государств обеспечить мир.

Статус постоянного нейтралитета Туркменистана тем более актуален сейчас в свете необходимости коллективного и конструктивного подхода мирового сообщества по противодействию международному терроризму и экстремизму. В этой и других сферах, таких как: энергетика, транспорт, окружающая среда и борьба против торговли наркотиками, Туркменистан

активно сотрудничает с Организацией Объединенных Наций в целом и с Региональным Центром ООН по Превентивной Дипломатии в частности. У Центра сложилось конструктивное взаимодействие с Правительством Туркменистана, ведь принципы постоянного нейтралитета и превентивной дипломатии созвучны во всех отношениях. Так, в своем приветственном обращении по случаю Международной конференции «Нейтралитет и превентивная дипломатия: основы мира и безопасности», состоявшейся в декабре 2012 года Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов отметил, что «внешнеполитический курс Туркменистана, как нейтрального государства, объективно совпадает как с устремлениями ООН в регионе, так и с осознанием мировым сообществом всевозрастающей роли превентивной дипломатии в качестве одного из действенных инструментов современной международной политики».

Я хотел бы с уверенностью отметить, что Туркменистан является надежным и эффективным партнером ООН в деле сохранения и поддержания политической стабильности в регионе, а нейтральный статус государства не раз способствовал предотвращению потенциальных конфликтов и разрешению сложных вопросов международного характера. Так, в конце 90х годов в столице под эгидой ООН проходили переговоры по достижению мира в Таджикистане, а также по урегулированию внутриафганского конфликта.

Дорогие граждане Туркменистана,

Конец 2016 года - это символичное время в истории Туркменистана. И мы отмечаем сейчас не только 21ую годовщину Нейтралитета страны, но и двадцать пятую годовщину государственной независимости. В этой связи я хотел бы отметить ряд знаменательных событий, утверждающих возрастающий авторитет Туркменистана на международной арене и подчеркивающих значимость достигнутых государством результатов за прошедшую четверть века:

Туркменистан пять раз был избран вице-председателем сессий Генеральной Ассамблеи ООН.

В апреле этого года Туркменистан был избран в состав авторитетной экономической структуры ЭКОСОК, а в апреле 2013ого - в состав Исполнительного Совета ЮНЕСКО.

В ноябре этого года в Ашхабаде под эгидой ООН и по инициативе Туркменистана состоялась Первая Глобальная конференция по устойчивому транспорту. Данная конференция явилась логическим продолжением международных инициатив Туркменистана по транспорту, нашедших свое отражение в соответствующих резолюциях Генеральной Ассамблеи ООН в 2014 и 2015 годах.

И я уверен, что Туркменистан продолжит дальнейшее конструктивное сотрудничество с Организацией Объединенных наций на благо мира, стабильности и человеческого развития в регионе Центральной Азии и во всем мире.

Позвольте мне еще раз поздравить всех граждан Туркменистана с праздником Нейтралитета и пожелать мира, согласия и процветания!